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Késiratok nem adatnak viaasa.

Tornatanitás a népiskolában.
Kaczagányos apáink ha felébredné­

nek és széttekintenének közöttünk, nem 
hinnék el, — hogy az egykor oly edzett 
és harczias szittyák, ezer éves múlt után 
olyanok lehetnek, mint ma a magyar 
nép.

Nemzeti viseletűnk mellőzve, szoká­
saink átalakulva, a régi magyar jellem 
nagyobbrészt leve!kőzve. Csak átváltozott, 
de még mindég felismerhető nyelvünk­
ről foghatja ránk valaki, hogy magyarok 
vagyunk. A had verő karok elpetyhüdtek 
a tétlenségben, izmaink megpuhultak az 
edző gyakorlatok hiánya miatt, bátorsá­
gunk félelemmé vált s a félelmesek fö­
lökké lőnek.

Mit találna hát rajtunk olyat a vi­
lág, amiről elmondhatná, hogy Árpád utó­
daira ismer bennünk ? . . . Semmit!

Az elmúlt századok viharaiban meg­
tartották a magyar karok eredeti ruga­
nyosságukat s az elnyomatások között, a 
szülőföldhöz való ragaszkodás, a haza- 
szeretet tüze kiölte a gyávaságot, a félel­
met a magyar szivekből. De jött aztán 
egy korszak a béke beálltával, amikor 
egyszev valahára megpihenhetett hüve­
lyében a magyar kard. Kimondatott a 
jelszó, hogy: haladjunk s az évszázadok 
mulasztásait kezdte a nemzet utánpótolni.

Nem mulatok az egyes mozzana­
tokra, melyek mind-mind hivatva voltak 
a magyar műveltséget a külföld szinvo- 
1 alára emelni, mert ez tárgyamtól nagyon 
messze-vinne. A ma élő emberek úgyis 
mindnyájan tudják az események folyá­
sát. Ámde mi következett most be? Az, 
hogy az izomedző harczi munka végkép 
leszorulván a nagy kérdések színteréről, 
csak némi-részben való pótlására is senki 
sem gondolt. Ellenben az eddig elhanya­
golt szellemi s erkölcsi nevelés elfoglal­
ván a tért, ez lett az uralkodó planétá­
jává a magyar társadalomnak.

Minden átmenet nélkül ugrottunk 
egyik véglettől a másikig s hol v gyünk 
most ? Ott, hogy ma már a szellemi ok­
tatás igen kedves s elkényeztetett gyer­

mek s a testi erő, ügyesség képzése 1 
pedig elhanyagolt, mostoha gyermekké 
1 e t t. /

Úgy vagyunk vele, mint a menet­
idejét megkéső vonat, hogy be akarjuk 
hozni azt, amit elmulasztottunk s nem 
vesszük észre, hogy az erős munkában 
a mozdony-kerekek veszélyben forognak.
Mi is, a külföldet akarjuk utólérni, de 
kissé elkéstünk, mert az is halad s mi 
csak a szaladó után futunk!

Ez a verseny erőt követel; lelki, 
szellemi erőt. S mivel: »mens sana in 
corpore sano«, tehát testi erőt is. Igen, 
de mi elfeledkezünk arról, hogy az em­
ber test és lélekből állván, testi és lelki 
művelődésre van szükségünk s az egy­
oldalú nevelés czélttévesztett, hiábavaló 
törekvés.

Mert nézzünk szét a külföldön s mit 
látunk ott? Azt, hogy elemi s felsőbb 
iskolái sokkal magasabb színvonalon ál­
lanak, mint a mieink, úgy mennyiségű­
ket, mint felszerelésűket s egyébb külső 
körülményeiket tekintve. A tananyag pe­
dig, amit mi rövid idő alatt a gyerme­
kekbe úgyszólván beletömünk, mennyisé­
gileg körülbelül megfelel a külföldieknek.

Hol van tehát itt az utólérhetés le­
hetősége?

Mert tegyük fel, hogy megbirjuk a 
versenyt. Ez esetben sem értünk el mást, 
mint azt. hogy nem maradunk jobban el, 
mint eddig, de elérünk egy más ered­
ményt, azt nevezetesen, hogy a gymná- 
ziumokbói, középiskolákból kikerült nö­
vendék, mellé vehetjük az elemi iskola 
Vl-ik osztályából kikerült falusi gyerme­
ket is, úgy érez! magát, mint az óriás 
kígyó a gazdag ebéd után.

Váljon erre törekszünk? Váljon czél-e 
az, amit a mai rendszer mellett elérünk ? 
Bizonyára nem!

Hat éves korában megy a gyermek 
iskolába s akkor megkezdődik rajta egy 
óriási szellemi műtét, mely hivatva van 
6 év alatt egy mindenhez értő állam­
polgárt nevelni belőle. Pedig erre az a 
hat év nagyon kevés idő s a gyenge 
gyermeki szervezet az erős munka követ­

keztében visszaesik növésében és fejlő­
désében. Igazán fijdalmas nézni, midőn 
a zsúfolásig megtelt falusi iskolában fel­
szólít a tanító egy gyenge testű, beteges 
szinü gyermeket, aki alig látszik ki a 
pádból s amint felteszi neki a kérdést, 
szabatosan és értelmesen elemezi ki a 
legbonyolodottabb körmondatot, vagy be­
széli el az égitestek állását és egymás­
hoz! viszonyát. Hiszen nagyon szép az 
ilyen szellemi előhaladottság s ki ne 
örülne ezen, de hol maradt a test, miért 
az oly sápadt és beteges? Ki felel erre?
. . . Felelek én!

Nem volt czélom mai nevelési irá­
nyunk fejtegetésébe bocsátkozni. Amit el­
mondtam e térről, azt is azért tettem, 
hogy jobban kidomborítsam azt, amit 
mondani akarok.

Az előbbi kérdésre az a feleletem, 
hogy igenis, iskoláinkban gyakran felta­
lálható, amaz előbbi és hasonló esetek­
nek az az egyszerű oka, mert a testi 
nevelésre egyáltalán semmi gondot nem 
fordítunk. Nevelünk szellemileg, erkölcsi­
leg, mert azt számon kérik tőlünk, de a 
testtel senkisem gondol.

Minek is töltené hát annak vezeté­
sével idejét a tanító, mikor minden 
perezre olyan szüksége van ? Hiszen az 
a censor, aki évenkint 3—4-szer meglá­
togatja az iskolát s számonkéri az ered­
ményt, még egyetlen esetben sem nézett 
utána, hogy az osztály növendékei testi­
leg is oly ügyesek-é, mint szellemileg. 
Minek költené az egyház tornaszerekre s 
fizetne a tornatanitónak 60—80 irtot 
évenként, mikor a felettes hatóságoknak 
eszébe sem jut megkérdezni, hogy azon 
a szép tágas udvaron merre is találha­
tók fel a tornaszerek ? Minden felesleges 
költség volna erre a czélra.

Pedig tessék csak utána nézni, a 
tantervben benne van biz az véletlenül, 
hogy tornát is kell tanítani s hajói em­
lékszem, még a jegyzet-rovatba sincs 
odatéve hogy: de a tantervnek csak a 
szellemi s erkölcsi nevelésre vonatkozó 
része a betartandó, a testi-nevelésre vo­
natkozó része pedig, csak por a világ
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Szerelem átka.
Keskeny utczán hosszú palló.
Váljon hová nyúlik ?
Akárhova ! mit bánom én 
Ha az országúiig.

Bolyongani, kóborolni 
Mostan az a kedvem ! . .
Csendes minden, lenyúlodtak,
Csillag van az egen.

A kapuban ott legény áit,
Maga elé bámul.
Lehet, hogy elfelej kezelt 
Tán az éjszakárul.

Vagy tatán az esze jár egy 
Rózsás arczu lányon ?
Vagy a lány jött a fej- be,
Hogy ott motoszkáljon ;

Hogy meggyujisa a szerelem 
Tüzét csalfa módon 
£s az égő tűzre aztán 
Egyre csókot szórjon.

Hej te fiú ! jól vigyázz rá,
Mert elfogy a csókja. . .
Adott egyszer nékem is egy,
De már most nem szórja.

Elfogyott a tüzrevató,
De a tüzböl van még.
Altatgatnám, jaj istenem 
Mégis egyre csak ég !

Fekete László.

szemébe, higyje, ha akarja! Én azt 
hiszem, hogy ez a nagymélt. vall. és 
közokt. ügyi m. kir. miniszter ur által 1877. 
aug. 26-án 21,678. szám alatt kelt tan­
terv testgyakorlásról szóló részében nincs 
megjegyezve.

Mert tessék csak komolyan gondol­
kodni rajta, az mégis csak ázsiai állapot, 
hogy 10—11 ezer lakossal bíró község­
ben a tornatanitást m g hírből sem is­
merik. S mikor egy-egy könnyüvérü fia­
talember, hogy a lelkiismeret ne vádolja, 
tavaszi délutánokon osztályával az iskola 
udvarán némi szabad gyakorlatokat pro­
dukál, az arra járók mint soha nem lá­
tott csudát bámulják meg. Tapasztalás­
ból tudom ezt.

S hogy a falusi iskolákban a torna­
tanitás ennyire mostoha gyermek, abban 
tulajdonképen nem is az egyház alsóbb 
intéző körei a hibásak, mert a kik egy 
falusi egyházközség presbiteri és iskolaszéki 
gyűlésén jelen voltak, azok bizonyára 
tudják, hogy a mi, legtöbbnyire egyszerű 
földmives emberekből álló falusi presby- 
tereinknek csak törvény kell és mindjárt 
segítve van a hiányon.

S mig egy-más hasznos dolgot meg­
szavazni 3 arra kisebb áldozatot hozni 
vonakodnak, addig még kevésbé fontos 
dolgokat is elintéznek s áldoznak is reá, 
ha az iskolaszéki elnök, lelkész, a tör­
vénynyel, vagy tanfelügyelői megkeresés- 

, sei lép elibök. Csakhogy az ilyen meg- 
i kereséseknek szigorú hangon kell szól- 

niok s utána kell nézni, hogy váljon 
I teljesittetlek-é az abban foglaltak. Az 
I eredmény csak igy lesz elérve.

Az egyszerű földmives ember, ha 
! vele ilyen dologról beszélünk, rendesen 
! azt feleli, hogy minek az, hiszen ezelőtt 
j sem volt, mégis felnőttünk s mégis em- 
; berek vagyunk, csak a gyermekünk olyan 
; legyen és ne külömb. S mig ezeket 

mondják, elfelednek igen sok dolgot, a 
mit pedig számításon kívül hagyni nem

Külömber: teljesen meg vagyunk 
róla győződve, hogy mindezeket nem 
azért mondják, mintha üdvös voltáról

Probléma.
Irta: Oláh György.

I.
Összejött a két Edelényi testvér annyi év 

múltén. Károly, az idősb, Mező-Peterden, a csa­
lád ősi székén maradt apjok elhaltával s űzte 
a gazdálkodást ; mig Imre a fővárosban uras- 
kodott, hiábavalóságokra költögetvén vagyonát, 
a mit, mivel az Edelényi vagyon századok óta 
családi hitbizományt képez s jelenleg Károly 
kezeli, ettől kap évenként.

— Azért jöttem hozzád bátyám, hogy egy 
kényes ügyet megbeszéljek veled. Házasodni 
akarok. Ráuntam űrre a henye legényéletre, 
nyakamba szándékozom venni a házasság igá­
ját, vagyha neked jobban tetszik, Hymen rózsa- 
lánczát. Nos, mennyiben egyezik véleményed 
a en akaratommal ?

Károly hallgatott. Komor arcza el árut. a, 
hogy e tervet nem helyesli. Kelletlenül űrit- 
gette a poharakat, mig az öcscs derekasan ke­
zelte azokat.

— Te nem felelsz bátyám. Vagy talán 
még keveset mond ám, hogy valamit következ­
tess . . . Legalább igyál !

— Nekem eleg annyi.
— Hahaha ! te gyönge férfi vagy bá­

tyám ! nem voltai soha Bachus fölszentelt baj­
noka. Lásd, én iszom, mert

.Mint a dalban, úgy a borban 
Lélek ég ész elmerül.
Élvezet a bölcsek czélja :
Kedves, élvezz és örülj !«

Eh, minek dalolok ! Károly, neked mindig 
ilyen rossz kedved van, mikor hozzád jövök 
10 évben egyszer 1 . . . Hol is hagytam el be- 

v nietr akarok nősülni.

— Ezt már hallottam.
_ Mondok többet is. Nem tudod ugv-e, 

hogy már mint apró gyermek vonzódtam «Szí- 
geti bácsi« Jolánkájához. Együtt nőttünk tel, 
inig el nem kerültem Peterdröl. Szeretem ezt , 
a lányt, bátyám, megmaradt szivemben ifjúkori ! 
szerelmem iránta . . . Igyál há‘ !

A bátya kurbelte poharát s izgatottan ; 
fölkelt az asztaltól. Erőltetett magatartással j 
ment végig a czirnerekkel ékesített, antik szí- j 
nezetü termen s egy XV ik századbeli ős képe j 
előtt megállóit.

_ Imre öcsém, ez volt leghíresebb ősöd, t
Edelényi György ez, a ki a török ellen har- 
czolt s esett el Zrínyi táborában. Légy méltó 
ehez 1 Harczolj te is ellenségeddel, a szere­
lemmel, mely nem méltó hozzad s ha azt nem 
tudod legyőzni győzd le magad 1 Feledd el azt 
a lányt 1 én kérlek erre, bátyád.

_ Ne kérj erre. Miért tárod föl előttem
az ősök képeit, érdemeit; mikor nekünk utó­
doknak is van szabad akaratunk, a mely sze­
rint cselekedjünk. Lásd bátyám, mikor én azon 
szent bivésben éltem s élek, hogy az a lány 
enyém leend : legyőztem lelkem nagyravágyá- 
sát s megfogok küzdeni az előítélettel, mert 
szeretek, mert szeretve vagyok 1 Különben is 
Szigeti Jolán nem a legalacsonyabb házból 
való ! De lenne akárki : a szív nem nézi, kik 
voltak őseid, s mennyi telkeid vaunak ; az csak 
szeret, kastélyban úgy, mint kunyhó sza ma- 
zsákjan ! Értelek bátyám, te ma is könnyelmű­
nek tartasz, hogy mértéket nem ismerek vá­
gyaimban ; de kérdelek : lehet-é a szerelemben 
is alkalmazkodni rendszabályokhoz ? Ugy-e, 
nem 1 nem ! !

Károly figyelmesen végig hallgatta ocscse 
őszinte érvelését, s már-már legyőzöttnek hívé 
magát. Azonban egy kinzó gondolat fölrázta

° . .. 1 . .1 «I _a linl anm Alla man.

menteni úgy öcscsét, mint az Edelényi család
^ _ Okoskodni tudsz öcsém. Ám helytele­
nül állítod azt, a mit nem szándékozom el­
hinni. Láttad már a lányt, szerelmed tárgyát 
láttad-é ? öcsém, a mióla itthon vagy.

Imre megérzé e kérdésben a rejtett gúnyt, 
mindazonáltal mérsékelte fölgerjedt haragiát.

— Egyenesen ide jöttem, a te házadba 
bátyám. Taíán haragudtál volna, ha nem így 
teszek. Aztán meg, pár órája még csak, hogy 
vendéged vagyok, nem is helyén való a vi-
zitelgetés — másnál. , „ ,

_ Igazad van S mikor akarsz Jolánnal
találkozni ?

— Délután ellátogatok hozzá. Mily kel­
lemes lesz neki a meglepetés ! mert nem Írtam 
meg hogy jövök. Bátyám 1 ha olvasnád leve­
leit miket lángoló szavakkal irt hozzám ! Men­
nyire finoman gondolkozik 1 Bátyám, az a lány 
elvész ily kis faluban, ő hintóba való, 6 a te­
remtés remeke 1.. .

Az antik óra négyet ütött e perezben, 
lassú hangja eltompitá a fiatal Edelényi lázas 
vallomását.

— ö a teremlés remeke, bátyám ! foly­
tató az előbbi hévvel, a kire nem nézhetnek 
irigy szemmel e kopott, néma, festett alakok .

— Ezeket ne bántsd meg Imre ! nem ér­
demel annyit az a lány, hogy hiú bálvány­
imádásodban megszentségtelenitsd e tisztes ala­
kokat 1 Lesz idő, meglásd, mikor belátód, hogy 
az érzelem, melylyel fennhangon dicsekszel, 
csak szalmaláng volt, mert csalódni fogsz 1. . .

— ö benne ? ! soha !
— ügy vess keresztet magadra és vedd 

fel a házasétól keresztjét. Felőlem tehetsz 
akármit, utadba nem állok.

— Bátyám, te nemes szivü vagy. Azt hit­
tem, hogy boldogságom elrontója leszesz rideg
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meg nem volnának győződve, hanem 
mert pénzbe kerül s mod is nagy a 
szegény ember terhe. így vannak ők kü- 
lömben nemcsak ezzel, de a szellemi 
neveléssel is s mind csak azért, meit 
áldozatot igényel.

Pedig tegyünk csak egy kis számí­
tást és nézzük meg, mennyibe kerülne 
pl. egy 10—11 ezer lakossal biró köz­
ségben a tornatanitás ?

A legszükségesebb tornaszereket, a 
melyek egy falusi iskolában az igények­
nek teljesen megfelelnének, előállíthatni 
80—100 írtból. Vannak helyek, hol az 
egyház fával rendelkezik és egy ügyes 
mesterember helyből is kikerül, aki a 
tanító in gyarázására képes ezen dolgo­
kat megkésziteni. Ilyen helyen 40 —oO 
frtba sem kerülnek. Ezenkívül egy taní­
tónak a tornatanifásért fizet az egyház 
70—80 irtot s ezen összeg együtt maximum 
180 frt az első évben. A következő 
években pedig csak 70-80 frt éven kint 
és a tornaszerek javítási költsége. Es 
ezért az összegért érjük el azt, hogy 
gyermekeink az erős szellemi munka 
inellett megfelelő testi képzésban is ré­
szesülnek s megszűnik az a nagy ellen­
tét, mely a mai viszonyok között a testi 
és ’szellemi nevelés — terén mutat­
kozik.

Kérdem az-e dolog felett komo yan 
gondolkodókat, hogyha egybevetik a szel­
lemi nevelés oltárára hozott ezreket az­
zal a nyomorult 80—100 írttal, nem döb­
bennek-e meg az eddigi könnyelmű mu­
lasztáson, amikor tudják, hogy: »mens 
sana in corpora sano«! S nem kiáltanak-e 
fül közös akarattal és igaz meggyőződés­
sel igy : testi nevelés, jöjjön el a le országod!?

Herkules.
*

Czikkirénak igaza van abban, hogy a 
testi nevelés iskoláinkban el van hanyagolva ; 
de abban nincs teljesen igaza, hogy a magyar 
nép annyira elsainyult volna, mint czikke 
e'ején festi. Még mindig jó katonák válnak a 
magyar finkiól s egyes vidékeken, mint pél­
dául Bi'tarvármegye síkságán, szép, erőteljes 
magyar nép lakik. A testi nevelést azonban 
nem szabad elhanyagolnunk s ott, hol a tor­
naszerek beszerzése nehézségekbe ütközik, 
gondoskodjanak a tanító urak arról, hogy a 
gyermekek minél többet labdázzanak. 
i z kevesebbe kerül, mint a némát tornázás, 
mégis többet használ ! S z e r k.

debreczeh.

2. Ezen javaslatok megszavazása ese­
tében folviatása azon már megkezdett a - 
cziónak, mely szentesítésük megakadályozását
czéloz^a^ ^ ása a már országszerle meg­
kezdett pártszervezéMiek a falvakban, városo
ban és meg ékben. ,.. . ..

4. Határozott ellenzése a közigazgatás
államosításának. ,

5. Harcz a kormány pénzügyi es gazda
sági politikája ellen.

6 A választási czenzus leszállításának
törvénybe igtatása. .. .

7. A nemzetiségi kérdésnek torvény é= 
méltányosság utján való rendezése.

8. Harcz minden, a 67-iki kiegyezés el­
leni törekvés ellen.)

Peking. Neumann dr., Keletázsia ki­
váló ismerője, ezt Írja Pekingről : Palotákkal 
es templomokkal teljes város, melynek sárga, 
kék és zöld csillogásu tetői és tornyai, a 
házak és kertek nagy tengeréből kiemelked­
nek. Olyan ez a varos, mintha több város 
lenne összeskatulyázva. Tarka, lármás az 
éet a főu czákon, halálcsöndesek, népieknek 
a meilékutczák. Omladék, por és piszok csak­
nem mindenütt. Hétszáz év óla óriási tal- 
négyszög fogja körül, a nélkül, hogy ebben a 
börtönben megfuladt volna. Nem tudja senki, 
mennyi a lakosa. Nem becsüljük többre egy 
milliónál Köröskörül sik föld, mely délkeletre 
és délre beláthatatlan. Csak a csá-zári palota 
háta mögött emelkednek kilencz kilométernyi­
re merész formájú hegyek. A ki Pekingbez 
közeledik, bámulva áll meg a tornyokkal, bás­
tyákkal megrakott falóriasok lábánál. Ez a 
hatalmos kőpánczél 14 méter magas ; az al­
jában 29, fent 20 méter széles. Varin, a Kina 
ellen va ó 1860-iki franczia-angol expedtczió 
történetében azt beszéli, hogy az angolok — 
biztositandók magukat esetleges támadók el­
len — a fal egy részét lebontották. A vállalat 
csak óriási erőfeszítések után sikerült és ki­
tűnt, bogy húszszor annyi lövő készlet sem 
lett volna elegendő rés törésére, mint
a mennyit az egyesült hadseregek magukkal 
vittek.

Országgyűlés.

melylyel ellenállásukat folytonosan provokál­
ják. Zugó éljen vonult által a Ház jobb­
oldalán. , .

A háznagy magyar ruhás alakja emelke­
dett fel azután és S z a p á r y István gróf el­
mondotta azokat az okokat, melyek őt arra ké­
szítik, hogy a javaslatot ellenezze.

S z o n t a g h Pál volt az egyedüli szó­
nok, ki a kormány mellett tört pálczát. Éppen 
azon okokból fogadta el a törvényjavaslatot, a 
melyek Zichy Nándor grófot annak elvetésére 
késztetik, t. i. a junktim, mely az anyakönyvek 
államosítása és a polgári házasság között 
fennáll.

Az elnök erre a vitát berekesztette.
A belügyminiszter jött most javaslata vé­

delmére. Mindenekelőtt azt bizonyította, hogy 
közigazgatási reform nélkül Is lehet állami 
anyukönyvvezetés.

—- Megvannak a szükséges közegek, úgy­
mond a miniszter, csak ki kell őket válo­
gatni !

A szavazás megkezdése előtt még Zichy 
Nándor gróf tiltakozott az ellen, mintha a bel­
ügyminiszter vele polemizált volna.

_ Arról én egy szót sem szóltam, a
miről a miniszter ur beszélt, mondá a gróf és 
leült.

És az elnök elrendelte a szavazást.
Nagyon egyformán estek az igen-ek és a 

nom-ek is.
Mikor a szavazásnak vége volt, az ered­

ményt csak találgatni lehetett, mert a nagy iz­
gatottságban pontosan jegyezni teljességgel le­
heletlen volt.

Vagy tíz perczig tartott, mig az eredményt 
hivalosan megállapították.

102 szóval 96 ellen elfogadják a 
főrendek a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás 
alapjaul.

A baloldal éljenez, a jobboldal pedig el­
hagyja a termet és igy részletes vita nem 
is volt.

Mindössze három szakasznál történt fel­
szólalás, illetve adatott be módositvány, de 
egyik sem talált elfogadásra.

Harmadszori olvasásban is megszavazták 
a javaslatot.

A szokott módon közöltetni fog a képvi­
selőházzal, szólt az elnök és az ülésnek ezzel 
vége volt.

1894. október 11.

munkában vannak és az elsőt még ebben a, 
esztendőben el akarják helyezni a Duna fene- 
kén, mert az építéssel sietni kell, hogy az uj 
hid 1896-ra, a millenniumra elkészüljön.

Az uj budapesti hadtestparanci- 
nok. Herczeg Lobkowitz Rudolfot már a leg­
közelebbi időben kinevezik a tüzérség főfelü­
gyelőjévé és igy megüresedik a budapesti haü- 
testparancsnoki állas, amelyet minden va ószi- 
nüeeg szerint mádi Kovács György altábor­
nagy fog elfoglalni. LobkuwiU kinevezése azért 
késik, mert munkaprogrammja fűlött még nem 
fejezték be a tárgyalásokat.

Képviselői beszámoló. Komjáthy 
Béla országgyűlési képviselő e hónap 21-iken 
Csöglén és 24-ikén Somló-Vásárhelyen mondja 
el beszámolóját. ,

Eloláhosodó magyarok. Korú belül 
tiz év óta költöznek Csanadinsgyéböl magyar 
parasztok Torontálvármegye északi részébe meg­
telepedés végett. Valkány, Egyházaskér, Monos­
tor, Feketetó, S/.anád községekben egész ma­
gyar gyarmatok keletkeztek. Ezeket a munkás 
gyarmatokat ez oláh községek görbe szemin-i 
nézik, mert szorgalmasabbak és jobban meg­
élnek. Házakat építenek és rövid idő alatt egész 
utczasorokat képeznek. Azonban kulturális in­
tézmények létrehozására ezeknek a gyarmatok­
nak sem idejük, sem pénzük nincs. — A 700 
gyarmatosnak egyetlen magyar iskolája sincs 
es ennélfogva kénytelenek gyermekeiket a ro­
mán iskolába küldeni, a hol még a Miatyánkot 
is románul tanulják. Ily körülmények között 
felős hogy mar a következő generáczió teljesen 
eloláhosodik. — Üdvös volna, ha a kultusz­
minisztérium gondja egyebeken kívül, e 700 ma­
gyar család eloiáhosodasára is kiterjedne ott, 
a hol ezt egv népiskola felállításává! meg­
akadályozni lehetne.

1894. október 11

Zichy Nándor csataterve. A Fe-
jermegv ei Napló Zichy Nándornak jövőben 
követ ndő pn grammját a következő pontokba 
foglalja össze :

1. Harcz a még hátralévő egyházpoliti- i 
kai javaslatok ellen, a mennyiben ezek a ka 
toliczizmus és a nemzet érdekeit sértik.

Tegnap ismét a liberálizmus napja sütött a 
főrendiházban.

Az allami anyakönyvekről szóló törvény­
javaslatot izgatott szavazás után elfogadták.

Elfogadták hat szótöbbséggel, s igyakép- 
viselőházniik csak két egyházpolitikai törvény­
javaslattal kell majd foglalkoznia, u. m. a val­
lás szabad gyakorlatával és az izraelita vallás 
reczepcziójával; ezek aztán még egyszer visz- 
sza fognak kerülni a főrendek elé, hogy végle­
ges elintézési nyerjenek.

Zichy Nándor gróf kezdte meg a vitát, 
amint ez már szinte szokássá lett. Még általá­
nosságban sem fogadja el a törvényjavaslatot, 
melyet szerin e, minden egyébtől eltekintve, 
azért sem lehet megszavazni, mert ez intéz 
méuyt okvetlenül meg kell előznie a közigaz­
gatási reformnak De nem járul hozzá az 
anyakönyvek államosításához azért sem, mert 
ez csak eszköze annak a. polgári házasságnak,

elveidnél fogva, g íme, te biztatsz ! Köszönöm 
ezt neked ! És most öt nézem meg, éget a 
vágy, hogy lássam . .. Árva kis galambom, re­
pülök feled !

Vette séta pálczáját s régi ideálját föl­
keresni ment.

— Hahaha ! — nevetett a bátyja, — 
siess a csalóka fény után öcsém, siess ! Hova 
is vezet az ? — a pokolba ! . , . De jól te­
szed, menj és lásd meg azt, mielőtt vissza 
térsz. Első szerelem! vájjon az vagy-é, mely 
öc-em szivéb n lakozol? !. . Ha az vagy, úgy 
bosszul áhitasz ? s mi lesz a vége ? vér .... 
halál ? !

Meg kell őt mentenem ! De hogyan ? Sö­
tét lepeit vonjak lelkére, borzasztó titok fer­
tőjébe öljem minden érzetét, miket e lányhoz 
fűzött egykoron s ma is 1 ?

S a lelkiismeret hallgatni fog ? Mi vagy 
te lelkiismeret ? ! arva gyermek, akit elaltat 
nz okosság hódító pora ? s azután e földi éle­
ten tűi a hodtat nem törődöl ?

Őseim, legyetek nyugton 1 Ne mosolyog­
jatok, hogy egy Edelényi meglopta a bűnt 
s mégse bünhöd'k . . . Hé szolga, hozz bort!

A mámoros férfi ekkor leroskadt a ke- 
revetre s mire a szolga bejött, aludt.

II.
Mező Peterdet a „falu kútja“ két alsó és 

felső részre osztja. Az also részen van az 
Ede!ényiek kastélya s az egyetlen utczát az 
ehhez tartozó cselédlakok, épületek képezik ; 
a felső részen néhány elszórt utczán lakik a 
mező-peterdi nép. Mindjárt a kút mellett van 
rgy csinos kisszerű ház, melyben az öreg 
„Szigeti bácsi“, az Edelényiek kulcsárja lakott, 
s mikor elhalt, a felesége is ezelőtt két evvel, 
fölserdült leányukat ajándékozta meg hdelé- 
nyi Károly e házzáI.

Ebben lakott Szigeti Jolán egyedül, ár 
ván, e hagyatva. De azért nem érzett hiányos­
ságot semmiben, telt a kastélyból bőven 
minden, amit csak szeme szája kívánt.

A falu súgott-búgott : hogy igy . . . hogy 
úgy . . . Ám azt senki se tudta, hogy az if- 
jabbik Edelényi szereti Jolánt. . .

BELFÖLD.
A vámháztéri nj Dnnahid. A vám- 

liáztéri uj hid munkálatait mar megkezdték s 
az alapozó munkálatok már javában folynak. 
A munkálatokat egyelőre a budai oldalon vég­
zik. A Sárosfürdő előtt a Dunapartot jó dara­
bon elrekesztették és zárt területen az alapo­
zásra (elásták. A part szélén mindaddig ásnak, 
amíg el nem érik a szilárd szikiatalajt, amelyre 
a hidlábat egész biztossággal le lehet rakni. Ez 
a sziklatalaj a Gellért-hegy dolomit-tömegének 
a folytatása, amely ferdén érinti a Duna fene­
két. A próba fúrásuk alkalmával ebből a szikla- 
talajból forró víz bugygyant fel. Ez a viz abból 
a medenczéböl fakadt, amely a Sáros-, Rudas-, 
Lukács- és Császárfürdőknek a meleg vizét 
szolgáltatja. A fúrásokat különben még folytat­
ják és most a budai hidoszlop alapját kutatják 
ki. A hid alapjába fektetendő kesezonok már

Imre, mint egy szerelmes fiatal ember, 
repült kedveséhez. — Kopogtatott, de csak nagy 
sokara nyitá ki az ajtót a lány.

- Miért várakoztattál oly sokáig angya­
lom 1 Aludtál édesem ugy-e ? Beszéld el ál­
modat szelíd galambom.

Ölelte, csókolta rég nem látott sze­
relmesei.

A lány alig tudta elpalástolni meglepe­
tését. Remegett, mint a felriasztott bűnös, 
ha valamik épen eszébe jui elkövetett bűne.

— örvendek a viszontlátásnak Ede­
lényi ur 1 Jaj, de sok csókot rak rám . ..

Lefejlé nyakáról az ilju karjait, zavar­
tan mutatott helyet neki.

— Nem értelek Julánkám ! te meg- 
hidegültél irántam. Hat nem szeretsz már ? !

— Sze . . . sze .. . szerelem Imre ur !
— Ne urazz engem, eszem a lelked, hi­

szen menyasszonyom vagy. Bizony édesem, a 
bátyám sem ellenzi, hogy nőül vegyelek. Szó­
líts engem „te-“nek !

— Nem merem ...
De mi ez ? Elhalványodott s az asztalba 

kellett fogóznia, hogy el ne essék.
A szomszéd szobából gyermek sirás hal­

latszott, attól rémült úgy meg.
Imre a hangra figyelt.
— Mintha gyermek sírást hallanék ... a 

másik szobában . . . Talán lakót fogadtál ma­
gadhoz édes Jolánkám ?

. . . Attól a gyermektől beszélni se le­
het, úgy ordít. Jere adjunk a kezébe valamit, 
vagy megmondom én az anyjának, hogy ....

Bement a másik szobába és szemei elé 
tárult az a kis rugdalózó fiú, aki szépen ki- 
disziteit párnák között rikoltozott a bölcsőben.

— Teremtő szent Isten ! hiszen ez a 
gyermek éppen olyan, mint a — bátyám !. . 
Jolán, az ég szerelmére kérlek, valid ki igaz 
telkedre : ki e gyermek apja ? 1

Jolán, mint egy angyal, aki bukva is 
tiszteletet kövelel maga iránt, ártatlanul vallá 
be, hogy — Edelényi Károly.

III.
Oh szerelem ! amily magasztos érzelem

vagy a szívben, oly keserű gyűlöletté változol, 
ha csalódik a halandó benned.

Imre meggyülölte. Jolánt. Nem azért, 
mert elbukott; de mivel csalfán kijátszotta őt. 
Hiszen mint anyat tisztelni lehet gyalázatá­
ban is, de egv hűtlen, ingatag teremtést ki 
tud szeretni ?

Milyent csalódott Jolánban 1 O a világ­
városi gavallér megőrizte első szerelmét an­
nyi hölgy körében s most látnia kell, hogy 
olyan csalta meg, aki — szerinte — ahoz nem 
érteit, aki ártatlan szende volt, mint a tavasz 
első ibolyája.

Ti bölcsek, kik a mindenség titkait pu­
hatoljátok s annyi bölcs tapasztalatot halmoz­
tak össze könyveitekben, fejtsétek meg, csak 
azt fejtsétek meg, mi a nő?

. . . Örök probléma, semmi egyéb.
Sir, nevet egy pillanatban ; üdvöt ígér, 

pokolba dönt másik pillanatban ; szerelmet es- 
kedik, álnokul megcsal — egy perezben.

.... Örök probléma, semmi egyébb !
Imre nem tartá érdemesnek e nőt arra, 

hogy'vérével kezét befeketítse. Kikaczagta sze­
relmét és ott hagyta szerelme tárgyát.

Bátyja még aludt, hogy visszatért a kas­
télyba. Fölrázta álmából.

— Láttam a fiadat ! Gratulálok! Jer, 
igyunk az egészségére ... Oh bátyám, mért 
nem nvitád föl széniéi nél előbb, hogy azt a 
hűtlent ne láttam volna többé soha ! . .

A bátyja elerzékenyült s egy könnycsep­
pet törült ki szeméből.

— Ha tudtam volna, hogy le szereted 
. .. miért nem szóltál . .. Imre, mért nem 
szóltál, he ?

— Már mindegy ! Tanultain ebből. Nem 
jó túlságos ideálistanak lenni. Neked több 
eszed volt bátyám 1 Mondd csak, elveszed fele­
ségül azt az asszonyt ?

— Hát . .. hát ... ha jónak látod 1 . . . 
Mig magában ezt gondolta:

— Milyen jó fiú vagy, öcsém. Mától fog­
va több évjáradékot kapsz tőlem. Rászol­
gáltál ! _______

KÜLFÖLD
A Temps b főrendiház szavaza­

táról. A párisi Temps hosszasan foglalkozik 
első helyen a magyar egyházpolitikai javasla­
tok sorsával. Mikor — úgymond - a nyár fo­
lyamán, a nagynehezen elintézett miniszterval- 
ság után, a főrendiház beletörődött a polgári 
házasságról szóló törvényjavaslat megszavazá­
sába, bizonyos részről úgy tettek, mintha hzI 
hinnél', hogy átkeltek a szoroson és révbe ér­
tek. Ez a mondvacsinált optimizmus azonban 
csak azokat csalta meg, akik meg akarlak Csa- 
latni. Hibáztalja a Temps a junktimol, s főiem - 
ütve a vallás szabad gyakorlásáról szóló tör­
vényjavaslat elvetését, fejtegetését e szavakkal 
végzi: Szerfölött komoly incidens e/. A magyar 
állam laicizáiását czelzó nagy változás tálán 
halálos döfést kapott, hn ugyan a főrendiház a 
saját halálos Ítéletét nein irta ala. Mit fog tenni 
a Wekerie-kabinet? Újra föl fogja-e gördítem 
sz zifusi szikláját? Újra a főrendiház elé viszi-e 
a reformot? Vagy visszalép? De főképp mint 
fog tenni Ferencz József? Fehérlapot ad-e a 
minisztereinek, vagy megragadja-e az alkal­
mat, hogy merész kisérletöket megakassza ?

Monarkiánk és a kelet-ázsiai 
háborít A Magyar Értesitö-nek jelentik B -ős­
ből : Becsi és budapesti lapokban minduntalan 
felmerülnek újabb hírek egy osztrak-magyar 
hadi hajónak Koreába való küldése iránt. Ezzel 
szemben határozottan konstatálható, hogy nyom­
ban a háború kitörése után, fontolóra vettek, 
ha nem lenne-e czélszerü, a követség, a kon­
zulátus és a magyar és osztrák alattvalók vé­
delmére egy hadihajót kiküldeni ? Akkor azonban 
abban állapodtak meg, hogy az idegen hatalmak 
részéről menesztett hadihajók oltalmi nyújta­
nak a Kelet-Ázsiában tartózkodó osztrák, ille­
tőleg magyar honosoknak is. Szükség esetére 
azonban a külügyi kormány egy-két hadihajó 
kiküldéséről gondoskodni fog.

Orosz csapatok a kínai határon 
Pétervár, október 9. Oroszország kelet-szibériai 
csapatait nagy tömegbon összpontosítja a kiírni 
határon.

A czár betegsége. A Standard péter- 
vári levelezője arról értesül, hogy Sacharjin dr. 
a czárlioz igy szólt volna :

»Felséged betegsége gyógyithatlan. Gond­
dal és figyelemmel még néhány hónapra meg­
hosszabbítható az élete. De nem szabad elzár­
kózni azon tény elől, hogy bizonyos időn túl 
semmiféle gyógyszer nem használ «

Peterváron előkészületeket tesznek arégens- 
ségnek a czárevicscsel való betöltésére, és egy 
államtanács felállítására, a melynek élén Mi­
hály tiagyherczeg állana. A czárevics valószí­
nűleg azonnal átveszi a hadsereg főparancs­
nokságát.

A difteritisz uj gyógymódja,
Egy arasznyi idő választja el az emb - 

riséget a Koch-láz bajától és Íme hasonló be­
tegségbe akarják beugratni.

A hirlapolva-ás-, vagy helyesebben mond­
va a hirlapirásnak nagy átka az, hogy éretlen 
állapotban kerül a nyilvánosságra — sok 
olyan kérdés, mely vagy csak jóval később 
válik élvezhetővé, vagy egyáltalán nem érik 
be soha.

Mohó kíváncsisággal leskelődik az u;r 
donságvadász a tudós műhelyének ajtajánál, 
tudatlan szemmel pislant belé a górcsőbe, 
s az igy ellesett titkokat mesterségé ek fan­
táziájával ekiszinezve, mint vllagboldogitó té­
nyeket tálalja fel a tudnivágyó nagy közön­
ségnek.

1

gyódnék megtudni, mikori 
tosan gyermekeit a — dil 

Nehéz feladati az 0| 
vatásbeli kötelessége a nt 
tás, visszafojtani a lelkes-j 
gyanánt ragadja meg a i1 
vágyó embereket, mtkor 
betegség biztos gyógyszer« 
adnak nekik bírt; mikor 
más helyről jön a tudós: 
mód alkalmazása mellett j 
teg a difteritiszben.

És mégis . ... •
Nem igy volt ez a 

Nem a maguztaló buliéi 
beteget és doktorokat Bj 
is heteken át mindent es 
gyitotta tüdővészes bel4 
dezéssel, ép úgy mint mo 
meket.

Akkor is mint most 
tak meg ax uj gyógyítás 

Csak rövid idő kel 
általunk százezrekbe kérj 
állítottak volna fel a KoJ 
Templomokat a századi 
kének : a hiszekenységnl 

Hát aki az orvosi 
kozik és annak történela 
azt a vérmes reménynek 
nem lepheti meg.

Az óriási küzde'ej 
folytat a természetnek, 
talmával, gyakran biz! 
hathatósnak vélt fegyvj 
óriási lomtárában alig 
vehető szer, mely az 
ellenségeinek valamelyik! 
lanná tenni képes.

Csakhogy rendeseti 
tata* és kísérletezés nej 
nak csak akkor szabad j 
ha sikere volC Nem a 
a kincsnek van igazi érj 

Napjainkban azonfl 
védő emberiség. Nem kJ 
kecsegtető munka végétj 
né vele az eredményt, 
dős lombikját, mikor ír 
mágikus kotyvalék.

Egy német orvos 
vőleg — difteritisz any; 
nek a savóját (serumot 
tisz-beteg bőrébe, és 
ez az eljárás nagyon í 
haláltól, akik a statist 
meghaltak volna

Kutatásairól szül 
ezeknek is tulhamar 
számol, hogy azok kisj 
len őrizzék.

Idáig minden re 
napisajtó nekiesik a 
siker alakjában mutat] 
biztató részletet, najj 
gyógyításokról szó'ó hl 
za a szülőket, kiknél) 
vagy csak beleeshetne 

A verseny ördög] 
tező orvosok Poz-onyl 
unnan egymást tullic/^ 
tűnő sikereket.

Akár esik a — 
Hat nem leheld 

bizonyulni, ami egy*-] 
vérmes.

Több va'ószinüj 
gyógyítás esetleges jd 
volt annak idején a 
itt egy átöröklött és fi 
c»olásokat végbevit hl 
egy friss fertőzés folyj 
külömben ép !-~t szí 

Készelfogható dd 
ben a gyógyu as ese...

Ez azonban m 
megengedhető számi] 
bizonyosság fokai a ni 
Mert tapasztalásba 
ragályozó anyaga és 
ségek természete arm] 
némelykor a betegek 
elhal, vannak viszont j 
a halálozás amnysz i 
savóbefec-kend'-s ne it 

A közönség azé| 
várakozás álláspontja 
zakban hadd folytass! 
kát, melyeknek síké] 
mint mi orvosok?

Mihelyt tudás 
déktaianul hozzálát uj 
és bizonyára öröm in] 
gyitlmtunk. ahelyett 

Egyelőre az nlj 
szer türelem.

D!

Határi
Találkozó szerda 

egye: let Otthonában.
Színházi eltiada
Okt 7 — 11 Nem]

reexenben.
Okt 11 Parthay 

vendéglő nagytermében 
Okt 14 Munkás 

2 órakor.
Okt. 14. Az ügy
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az e!s6r mész ebben az 
helyezni a Duna fene- 

sieiui kell, hogy az Uj 
hunra elkészüljön.
ti hadtestparanca-

z Hu io f 't már a l«g- 
t zik a tüzérség főfelü- 
«edik a budapesti had- 

amelyet mmden valószi- 
iKuva .= György altábor- 
I k wiu kinevezése azért 
jva nmja fölött még nem 
inkát.
beszámoló Komjáthy
, ,-jselő e hónap 21-ikén 
' i,,-Vásárhelyen mondja

magyarok, KörülbelülE au din gyéből magyar 
3,-zva északi részébe meg- 

v. Egyhftzaskér, Moaos- 
. .zségekben eg-^sz ms- 

1 -ztek Ezeket a munkás 
, zsebek görbe szemmel 
sabbak és jobban uieg- 
^ vs rövid idő «lati egész 

Az nban kulturális iu- 
ira ezeknek a gyarmatok- 
pénzük nincs. — A 700 
ír magv r iskolája sincs 
, uek gyermekeiket a ro- 

a hol még a Miatyankot 
Ily körülmények között 

vetkező generaezió teljesen 
is volna, ha a kultusz­
áé ba len kivftl, e 700 ma- 

. sár i is kiterjedne ott, 
-r. ;a felállításává! nieg-

FÖLD
örendiház szavaza­
ss hosszasan foglalkozik 
egyházpolitikai javaslu- 

- úgymond — a nyár fo­
il ti intézett mimszlerval- 
iz beletörődött a polgári 
•ényjavaslat megazavnzá- 
il úgy tettek, mintha azt 
a szoroson és revbe ér­

alt optimizmus azonban 
eg. akik meg akartak Csa­
li; - a junktimot,s föleui - 
gyakorlásáról szóló tór- 
lejiegetesét e szavakk d 
v incidens ez. A magyar 

iz nagv változás taluu 
hu ugyan a főrendibá/. a 

nem irta ala. Mit fog tenni 
Újra föl fogja-e gördíteni 
jra a főrendiház ele viszi-e 
isszalép? De főképp mint 

.-.,•:? Fehérlapot ad-e a 
megragadja-e az aikal- 

sérittöket megakassza? 
k és a kelet-ázsiai 

esitö-nek jelentik ti :cs- 
-íi lapokban minduntalan 

hírek egy osztrak-magyar 
,a \a’u küldé-e iránt. Ezzel 
1 » .i.stataliiató, hogy nyom­
áé uíán, fontolóra vettek, 
Iszerü. a követség, a ken­

és osztrák alattvalók vé- 
: kiküldeni ? Akkor azonban 
-g, hogy az idegen hatalmak 
hadihajók oltalmt nvujta- 

n tartózkodó osztrák, lile- 
soknak is. Szükség esetére 
ormány egy-két hadihajó 
lodni fog.
ltok a kínai határon.

(„l. oszurszág kelet-szibériai 
gbm u-szpontositja a kiuui

|tegsége A S-aodard péter- 
■ i t-r'esül, hogy Sacharjin dr.
t volna :

■gsége gyógyithailan. Gond- 
i meg néhány hónapra meg- 
é -. De nem szabad elzar- 

hogy bizony.>3 időn tol 
-r nem használ « 

Skészületeket tesznek arégens- 
l- sei való betöltéséi e, és egy 

a, a melynek éien Ut­
al ana. A czárevics valószi- 
szi a hadsereg főparancs-

módja.
az emb - 
iso nló be-

> lltji y cSCtiWCH ***
.I, nagy átka az, hogy éretlen 

a nyilvánosságra — sok 
ely vagy csak jóval később 

vagy egyáltalán nem érik

ücsisággal leskelődik az uj- 
tudós műhelyének ajtaján», 

Li:i pislant bele a górcsőbe, 
I titkokat mesterségé ek fan- 
Jt-zve, mint vllagboldogitó t

a tudnivágyo nagy közon- 

közönség pedig hogy ne vá­

gyódnék megtudni, mikor mentheti meg biz­
tosan gyermekeit a — difteritisztől ?

Nehéz feladata az orvosnak, a kinek hi­
vatásbeli kötelessége a reményre való bizta­
tás, visszafojtani a lelkesedést, mely futó tűz 
gyanánt ragadja meg a rémülettől szabadulni 
vágyó embereket, mikor egy mé tán rettegett 
betegség biztos gyógyszerének a fölfedezéséről 
adnak nekik hirt; mikor napról-napra más- 
más helyről jön a tudósitás, hogy az uj gyógy­
mód alkalmazása mellett ime alig hal meg be­
teg a difteritiszben.

És mégis............
Nem igy volt ez a Koch-korszakban is ?

Nem a magasztaló bulletinek csábitották-e a 
beteget és doktorokat Berlinbe ? Hisz akkor 
is heteken át mindent csodagyógyitó meggyó­
gyította tüdővészes betegét — a befecsken­
dezéssel, ép úgy mint most a difteritiszes gyér- 
meket.

Akkor is mint most — gyüjiések indul­
tak meg az uj gyógyítás érdekében.

Csak rövid idő kellett volna még es az 
általunk százezrekbe kerülő külön intézeteket 
állítottak volna fel a Koch-kúra czéljaira. — 
Templomokat a századvég hamis istenei egyi­
kének : a hiszékenységnek

Hát aki az orvosi tudománynyal foglal­
kozik és annak történelmében némileg jártas, 
azt a vérmes reménynek meghiúsulása, sajnos 
nem lepheti meg.

Az óriási küzdelemben, mit emberi ész 
folytat a természetnek, sokszor ismeretlen ha 
talmával, gyakran bizonyul elégtelennek a 
hathatósnak vélt fegyver, és a csalódásnak 
óriási lomtárában alig ak id egy-egy haszna- 
vehető szer, mely az emberi test számtalan 
ellenségeinek valamelyikét biztosan ártalmat­
lanná tenni képes.

Csakhogy rendesen csöndben foly a ku­
tatás és kísérletezés nehéz munkája. A világ­
nak csak akkor szabad tudomást venni arról, 
ha sikere volt. Nem a kincskeresésnek, hanem 
a kincsnek van igazi értéke.

Napjainkban azonban türelmetlen a szen­
vedő emberiség. Nem képes bevárni a sikerrel 
kecsegtető munka végét, és mintha sietteihet- 
né vele az eredményt, ostromolni kezdi a tü­
dős lombikját, mikor még alig k -rült bele a 
mágikus kotyvalék.

Egy német orvos — nagyoms tudvale­
vőleg — difteritisz anyaggal átjárt állati vér­
nek a savóját (serumot) fecskendez a difteri- 
tisz-beteg bőrébe, és — amint 6 észlelte — 
ez az eljárás nagyon sok beteget meni meg a 
haláltól, akik a statisztika szerint különben ^ 
meghaltak volna.

Kutatásairól szaktftrsainak — és lan 
ezeknek is tulbamar — egy összejövetelen be­
számol, hogy azok kísérleteit utánozzák és el­
lenőrizzék. .

Idáig minden rendén volna. De íme a 
napisajtó nekiesik a fölfedezésnek, végleges 
siker alakjában mutatja be a tagadhatatlanul 
biztató részletet, napirendre hozza a csodás 
gyógyításokról szó'ó híreket, és izgaomba hoz 
za a szülőket, kiknek gyermeke benne van, 
vagy csak be.eeshetnek a difteritiszbe.

A verseny ördögétől kergetve, a kísérle­
tező orvosok Pozsonyból, Temesvárról és más- 
unnan egymást tulliczitálva mutatják be a i 
tűnő sikereket.

Akár csak a — Koch idejében 1
Hat nem lehetetlen, hogy valónak iog 

bizonyulni, ami egyelőre reménynek is tűi-
vérmes. ...

Több va'ószinüség is van a dittentisz- 
gyógyitás esetleges jóvoltában, mint amennyi 
volt annak idején a tüdővészében. Meit míg 
itt egy átöröklött és fölismerésekor már ron­
csolásokat végbevit bajjal van dolgunk amott 
egy friss fertőzés folytán lett msgtamadva egy 
külömben ép tésti szervezet.

Kézzelfogható do mg, hogy az utóbbi eset­
ben a gyógyulás esélyei kedvezőbbek.

Ez azonban még mindig csak e-melen eg 
megengedhető számítás, mit nem emelnek a 
bizonyosság fokara az eddigi gyógyevcdm. nyék 
Mert tapasztalásból tudjuk, hogv a difteritisz 
ragályozó anyaga és az ebből keletkező beteg­
ségek természete annyira különböző, hogy mig 
némelykor a betegeknek egy igen nagyrésze 
elhal, vaunak viszont olyeu járványok is, hol 
a halálozás arányszáma elenyészően csekély
savóbefec-kendes nélkül is.

A közönség azért jól teszi, ha a nyugodt 
várakozás álláspontjára helyezkedik. A kórhá­
zakban hadd folytassák a fontos tanulmányo­
kat, melyeknek sikerét ki óhajtaná jobban, 
mint mi orvosok?

Mihelyt tudás lesz a tanulásból, hala­
déktalanul hozzálátunk a savi- alkalmazásához 
és bizonyára örömünk fog te m benne, ha gyó­
gyíthatunk, ahelyett hogy vigasztalnánk.

Egyelőre azonban tüielem és még egy­
szer türelem.

Dr. Tanódy Márton.

gának gyűlése, a kir. törvényszék nagy termében. 
D. e. 10 ó.

Okt 18. Az alsó szabolcsi-tiszai ármentesitö 
társulat közgyűlése, a városháza nagy termében. D 
u. i órakor.

Okt. 21. Az iparosok szakrajz-tanfolyamának 
megnyitása, a főreáliskolában. D. e. 8 ó.

Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönezy

egyel -let Otthonában.
Szinhási előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 7—U. Nemzetközi baromfi-kiállítás Deb 

reczenben.
Okt. 11 Parthay Géza felolvasása, a Korona- 

vendéglő nagytermében. D. u. 5 ó.
Okt 14. Munkás gyűlés a népkertben. D u 

2 órakor.
Okt. 14. Az ügyvédi kamara állandó bizottsá

* A Kossuth-seobor-biiottság pé 
terfiai osztálya a „Debreczen“ szerkesz­
tőségében megtartván alakuló gyűlését, a há­
zanként! gyűjtés megejtése végett, magát a kö­
vetkező tagokkal egészítette ki : Balogh Fe- 
rencz tanár, Böszörményi Pál, Bisothka Gá 
bcr, Bika József, Csiky Lajos tanár, Füleky 
Pál gyógyszerész, Haiupka János iparos, Job­
bágy Imre, Kertész János, Kér'ész István, Kiss 
Bálint, Nagy Lajos ügyvéd, Nagy Lajos szíj­
gyártó, Nagy Lajos csizmadia, Ormós József,
Seres András, Sinka Sándor tanár, Somogyi 
Pállanál-, Tóth János s Végh Mihály iparos. A 
bizottság, tekintettel a vásári és szüreü időre, 
még nem kezdte meg a házanként! gyűjtést, 
de legközelebbi ülésen elhatározza, hogy 
mely napon indítsa meg a gyűjtést a pé- 
teríiai városrész mind a hét tizedében.

* Az öreg honvédek panasza Az 
öreg honvédek már régebb idő óta panaszkod­
nak amiatt, hogy az úgynevezett Országos 
Honvédsegélyezű-Égyesület, amelynek tagjai kö­
zött nincs is negyvennyolczas honvéd, az öreg 
honvédek segélyezése körül nem jár el a kellő 
méltósággal s a honvédigazolást, nem tudja a 
kellő alaposságai elvégezni. Hibáztatják az egyesü 
etet amiatt is, hogy az öreg honvédek közül 

csak azokat segilik, akik a hatvanötéves kort 
betöltötték és teljesen vagyontalanok. Ennek a 
feltételnek sok öreg honvéd, akinek esetleg egy 
kis kunyhója van, már megadta az árát, mert 
daczára," hogy m nkaképtelenek, nem kap­
nak segítséget, akik valósággal résztvettek a 
szabadságharczban, most a kormányhoz és az 
országgyűléshez akarnak fordulni, hogy a se 
gélvezés" és a honvédigazolás ügyét a Honvéd- 
segélyező-Egyesülettől vegye el, de mindenek­
előtt szüntesse meg az egyesület által felállított 
két sérelmes feltételt.

Színház. Tizenkettedik előadásul az 
»Otthon« másodszor került színre páros bér­
letben. A szereplők ugyanazt a hatást érték el 

1 játékaikkal, mint tegnapelőtt, nincs uj mondani 
valónk alakításaikra. Rózsahegyi játé­
kára jegyezzük meg csupán azt, — amit már 
tegnap is irtunk, hogy »ha akart volna, sem 
tudott jó alakítást nyújtani.« „Akart volna, ez 
úgy hisszük, — világosan kifejezi azt, 
hogy Rózsahegyi egyáltalában nem igyekezett 
azon, hogy kis szerepéből produkáljon valamit. 
Rózsahegyinek ez idei játékaiból egész bátran 
következtetjük azt, hogy Réz-ahegyit úgy ami 
a helyi lapok dicsérete, mint a közönség tet- 
zése tavalyi alakításaiért egy kicsit elvakitotta 
s a helyett, hogy játszanék, csupán markiroz.
Ez pedig nem lépcső — a fővárosi színházakhoz. 
Jóakaratu figyelmeztetésül vegye axen megjegy­
zésünket. — Ma este, — a Kis alamuszi he- 

! lyett, — mivel Ruzsinszky Ilona és Margó 
Zelma betegek, — a »Három testőr«, Herczeg 

I Ferencz kitűnő vígjátékit kerül szinre.(S. J.)
* A baromfi-kiállítást ma este 

I zárják be. A bezárás után P a r h a y Géza 
felolvasást tar! a Korona-vendéglő nagytermé­
ben. A felolvasást társas-vacsora követi. Ma 
nagyobb számmal látogatták a kiállítást, mint 
a megelőző napokon, de a mai látogatottság se 
volt elég arra, hogy a kiállítás d e f i c z i t- 
j é t eltüntesse, — noha a kiállítás méltó lett 
volna arra, hogy minél nagyobb számmal láto­
gassák s ne csak erkölcsi, hanem anyagi ered­
ménye is legyen.

* Vasúti hivatalnokok előlép­
tetése. A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága felterjesztést intézett a kereskede­
lemügyi minisztériumhoz aziránt, hogy az ál­
laim asutak ezidvi költségelőirányzatában az 
előléptetésre szánt összegek rovarában még 
rendelkezésre levő fedezet felhasználásával ki- 
nevezhe'-e mintegy 460 alsóbb rangosztálybeli 
hivatalnok t felsőbb rar.goszlályokba. Az ál­
lamvasutak igazgatósága felierjesztésében hivat­
kozott arra, hogy a múlt évben hasonló vi­
szonyok között a miniszter megengedte a ren- 
oeikezésre állott összegeknek eredeti czéljuk- 
hoz képest előléptetésekre való felhasználását 
A minisztériumban még nem hoztak végleges 
határozatot e dologra nézve, de bizony nagy 
a hajlandóság arra, hogy az előléptetések el­
maradása czimén származó többlet a vasút 
üzemi mérlegének kedvezőbbé tételére fordit- 
tassék. A szegény hivatalnokok — azok 
várhatnak !

* A kolera fészkéből. Tegnap este 
érkezett Debrecz. nbe Borkutrói, Körös-Mező­
ről (Mármavosmegye) 8 debreezeni illetőségű 
munkás, a kik Mármarosban vasutvállalatnál 
dolgozlak. Mivel a munkások kolera-fertőzött 
helyekről érkeztek, Boczkó Sámuel rendőr­
főkapitány 5 napi megfigyelési zár alá helyezte 
őket.

* Betörés. E hó 9-én, éjjel Wächter 
József nyugoti-sori lakos házának utczai ab­
lakát betörték és azon a szobába hatolva, on­
nan több apró, a háztartáshoz szükséges szert 
emeltek el. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

* A »Paraszthttség,« Than Gyula 
hírlapírónak népszínműve vasárnap és hétfőn 
kerül előadásra. A darab főpróbája tegnap 
volt. -- A népszinmü iránt az érdeklődés

igen nagy, annyival inkább, mert M.-Szigetről,- 
ahol Tiszai előadatta, — a legkedvezőbb fai­
rek érkeztek felőle.

* Verekedés. Kaszás András napszá­
mos ki nem á lhatja a tnlyigásokat. Ellenszen­
vének tegnap az Erdei András talyigás fejen 
adott kifejezést, még pedig igen érezhető mó­
don. A rendőrség letartóztatta Kaszást.

* Hí> szerelem. Nő (veszélyes betegen :) Tu­
dom, ha meghalok, másik nőt fogsz a házhoz hozni.

Férj : Igen. de csak olyant, a kinek sok pénze 
lesz. hogy pompás emlékkövet állíthassak a sírodra, 
lelkem.

* Vállalkozók figyelmébe A mun­
kácsi kir orsz. fegyintézet igazgatósága, az 
1895 évre szükséges liszt, zsir, hús, petróle­
um, szappan és börnemüek beszerzései iránt 
1894 október 18-ik napjára pályázatot hirdet;
_ mely körülményről az érdekeltek oly
felhívással éitesittetnek, hogy a pályázati fel­
tétel k alulírt kamránál a hivatalos órák ide­
jében megtekinthetők. Debreczen 1894 októ­
ber 9. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Lopás. Goldstein Peter hatvan-utezán 
levő lakásaba tegnap este, még eddig ősine- 
retlen ember besurrant és a sötétség vé­
delme alatt párnákat s egész öltöny 
ruhákat továbbított el. A rendőrség nyomozza 
a tolvajt.

* Egy ügyvédjelölt alkalma­
zást nyerhet irodámban. Debreczen, 1894. 
október 11. Vadon Sándor, ügyvéd, 
hatvan-utezán.

* 60.000 frt, a főnyeremény a íembergi 
kiállitá-i sorjegyeknél, mely tOl)/o levonás után 
készpénzben fizettetik ki. Figyelmeztetjük ol­
vasóinkat, bogy a húzás már október 16-án

* Esti tanfolyam. A debreezeni ke­
reskedelmi akadémiánál rendszeresített esti 
tanfolyamon az előadások szombaton, azaz ok­
tóber 13-án veszik kezdetüket. Fölhivatnak en­
nél fogva a bejegyzett hallgatók, hogy este 8 
órakor a kereskedelmi akadémia e czélból be­
rendezett tantermében pontosan megjelenni szí­
veskedjenek.

* Elveszett egy kis zsebtárcza
a Csokonai kert és városház közötti utbaau, 
melyben 5 frt és többféle jegyzék volt. Kére­
tik a megtaláló a pénzt megtartva, a jegyzéke­
ket posta, vagy más utón lapunk kiadóhivata­
lához juttatni.

napokon át, a durva pokróczos ágyban. Csak 
beesett, nagy kék karikás szemeivel vetett 
néha egy-egy irigy pillantást az egészséges 
köpezös katona ápolóra, mikor az könnyen, 
ruganyosán mozgolódott körülte. De kü'önben 
jajszavát sem lehetett hallani, pedig a köhögés, 
az égető láz sokszor meggyötörték, ugv hogy 
a nagy kíntól ránga'ódzott az arcza is.

Egyszer az apja meglátogatta. Valami 
jobb módú, vidéki iparos lehetett, ezüst gom­
bos, zsinóros gála ruhában. Az egészséges, 
piros arczu öregre nagy hatássa volt fia 
nyomorúsága.

— Szegény fiam 1 Csak odadhatnám 
az erőmet! — sóhajtott az őszbevegyült
öreg, kiben hatvan éve daczára is több élet 
volt, mint a 20—22 éves fiúban. De a fiú 
csak édes anyját akarta látni, s nem nagyon 
hallgatott őre.' apja szapora vigasz-szavaira, 
ki pedig úgy szerette volna beszédre hozni.

Aztán egv nap csakugyan bejött az édes 
anyja is. Egyszerű, fekete fejkendős asszonyka, 
kinek ruhájáról kellemetes bazsalikom szag 
aradt szét a kórszobában.

Az édes anya bezzeg nem beszélt sokat, 
mikor meglátta halavány katonáját, csak sirt, 
csak sirt, s most a szótalan katona mégis vele 
könnyezett

Félre fordultam. Kinéztem az ablakon.Az 
ablak előtti fáról éppen az utolsó száraz levelet 
szakította le a szél. És sírtam én is, mert bi­
zony engem senki, senki sem fog megsiratni, 
elsiratni.

Debreezeni piacz.
Debrecaen, okt

A Dienes napi vásár. Rég
volt Debreezennek oly látogatott, és oly 
forgalmú vásárja, mint a vasárnapi

11. 

nem 
nagy 

Dienes
vásár, Az irányzat igen élénk volt, a gabona­
árak emelkedtek, a mint azt a vásári árfo­
lyam is mutatja. Az árak a következők

1

mm.
mm.
mm.
mm.
mm.

6.00
5.30
5.50
5.60
5.60
5.90
6.00

5.90 
5.25 
5.45
5.55
6.55 
5.80 
5 80

32.00 
18.00 
18.00 

5.00 
10.00 

(rí mm. 1.80 
48.— 52.— 
50— 52.-

5-80 
5.15 
5 40 
5.50 
5.50
5.70

Búza 
Kétszeres 
Rozs 
Árpa 
Zab

mm. Tengeri 
mm. Köles 
mm. Rizs
mm. Borsó szepességi 
mm. Lencse >, 
mm. Rab fehér 
mm. Köles kasa 

_ zsák Burgonya —
100 kiló Szalonna 
100 kiló Háj

Marh*-v4eár.

(okt. 8.)
Marha. Felhajtatott 5648 db, eladatott 3892 

darab.
Irányzat: élénk.

Sertés-v4s&r.
(okt. 8.)

Sertés. Felhajtalott 36,850 drb, eladatott
22,588 drb.

Arak- Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 15-20 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 20—30 frtig. 2 évestől feljebb 30—40 
frtig. öreg sovány 45—50 frtig. Kövér sertés 
kilója 40 -44 kr.

Irányzat : élénk.
Ló-vá»Ar.

(okt. 8.)
Ló. Felhajtalott 3400 drb, eladatott 760 drb
Irányzat: élénk.

NapssámÁrak.

(okt. 8.)
A debreezeni napszámárakat követ­

kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 60 kr, saját kenyerén 90 kr 
egy nő n gazda kenyerén 35 kr, a saját ke­
nyerén 50 kr, egy gyermek a gazda kenve 
rén 25 kr, a saját kenyerén 35 kr.

Beteg katona.
Irta: Ifj. Móricz Pál.

A »maródi szoba« az első lépés a kór- 
de még nem ritkán a sírhoz is. S 
szobában ismerkedtem én meg egy 

kevésszavu, beteg rekrutával, aki az átellenes 
ágy révén szomszédom volt.

A kik pzés nebez gyakorlati nagyon 
megtörték szegényt. A gyenge mell, a beteg 
tüdő hamar felmondták a szolgálatot. S a 
hideg napok végre is lef kiélték a kórágyba. 
Mint" a koporsóban, úgy feküdt mozdulatlanul

A elölök nj veszedelme Szomorú 
hírek keringenek i-mét a szőlő.avdákra néz\e. 
Milliókat puiztitott el a filloxera, s még alig 
számba vehető terület van betöltve az uj sző­
lővel. Ctk most látna már egyik-másik tehetős 
és előre látó gazda anyagi áldozatának és fa­
radságának némi eredményét egy kis fiók szü­
retben s most ismét vészhir ijesztget bennün­
ket. Francziaországban a szőlőknek egy újabb 
veszedelmes betegségét észlelték, melyet »gom- 
mose bacil!aire«-uek kereszteltek el. A veszély 
komolysága mellett bizonyít az a körülmény,hogy 
a m. kir. földmivelesi minisz'er körrendeletét 
intézett az összes törvényhatóságokhoz, mely­
ben intézkedik arra nézve, hogy szőllömivelésünk 
e szőlő-betegségnek hazánkba behurczolásától 

I megóvassék. A miniszter minden intézkedést 
megtelt különben a vész elhárítására s szigo­
rúan őrködik, hogy intézkedésének fogana'a is 
legyen. Felhívja a törvényhatóságot, hogy fi­
gyelemmel legyen hivatali e’ődeneka szőlőves- 
szőforgalom szabályozása iránt legutoljára 1892 
évi 70600 sz. a. kibocsátott körrendeletére, 
illetőleg ama korábbi rendeletére. Szigorúan 
meghagyja, hogy külföldről szőlővesszők csak 
a miniszter külön engedélyével s különleges, e 
ezéra kiállított szállítási igazol­
ványa nélkül nem hozhatók be az országba 
sem az országon át nem szállíthatók. Felhívja 
a törvényhatóságokat, hogy őrködjenek, mi­
szerint Horvát-Szlavonorszagból a törvény- 
hatóság területére szőlővesszőket be ne hoz­
zanak. Ha a hatóság ily szölővesszők szállítá­
sára rájönne, azt égethesse el s a tilalom at- 
hágója ellen kihágásért az eljárást indítsa meg. 
Végül a rendelet minél szélesebb körben való 
közhírré tételét teszi a törvényhatóságok kö­
telességévé a miniszter.

DEBRECZEN! SZÍNHÁZ.
Okt. 12-én :

Arany ember.
— Jókai dramatizált regénye. —

Főszerkesztő : Szinay G-ynla. 
Felelő-szerkesztő es lapkiadó : Kosa 3arna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828 )

InV.ho
ebben

MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség­
nek becses tudomására hozni, hogy a

Sas-utczán lévő H
1 „POLGAR'Mioz CMiiizett

SÖRCSARNOKOMAT
a mai kor igényeinek megfelelőig átalakiiattam 

és újonnan berendeztem.
Úgy mint eddig, a jövőben is fótörekvésem oda 
fog" irányulni, hogy a nagyérdemű közönség 

szives pártfogását kiérdemeljem.
Kitűnő magyar alföldi konyhám

és tisztán kezelt boraimról kezeskedem. 
Dúsgazdag étlap, villásreggeli nagy választékban. 

Színház után friss ételek.
Folytonosan friss csapolásn korona sör.

Zene hetenként kétszer :
kedden és szombaton, felváltva RÁCZ KAROLY 

és MAGYARI TESTVÉREK zenekara aita .
Zóna reggeli.

Fris kőbányai KORONASÖR.
Tisztelettel

Milmos Ferenci
vendéglős.



KARDOS LÁSZLÓ
KOSSUTH-UTCZAI vászon-árú üzletében

walódi angol Linoleum
a legszebb mintákkal

melvek kaphatók méter számra és egész szobák is bevonhatók. A 
tapasztalat bizonyítja, hogy Linóleummal bevont padló szebb 
mint a parquet, olcsóbb mint a parquet és lakásváltozás eseten föl­

szedhető, újból lerakható és újból szép.

mmMár kedden Lemborgi 
húzás! kiállítási

1 frt.Sorsjegyeit a.
Fönyer. 60.000 írt.

II sorsjegy 10 frt 
6 sorsjegy 5 frt 50

Díjmentes és huzásjegyzékért 20 krajczár beküldendő

A lembergi országos
• kiállítás sorsjegy-irodájában
• Bécs, Bartenstein-utcza 4

(376)

Petroleom házhozszállítása!
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tis burkoíflii-ká-gyáiNik í

szoffieislepsli, mészégetők
teljes tervek, égeto-kemenezék minden- 
n.T.iii szerkezetben, berendezések és
gépezetek, minden a legújabb jónak bizo­

nyult kivitelben.

Kaiop Ernő
íígyagipor-mérnök 

BUDAPEST BERLIN BRÜNN
Külső váezi-ut 70. Kurfürstrasse 122. j Olmützergasse 9.

Pros}) retus ok és felvilágosi'ások ingyen 
és bérmentve. (410.)

A legjobb és legegészségesebb franczia cigaretta-papír a

EGLORIA
Oloria-Pateait minden egyes lap leoldható ! 396

Csehországi sajt- és sajt- 
pogácsa (Quargel.)

Küldök minden oszt. magyar 
postaállomásra bórmentesen.

5 kg. Ixomadour sajt-
téglákban frt 3.90

5 kg. Sörsajt téglákban frt 2.66 
5 kg. Trombitás sajt frt 2.75 
5 kg. Cseh picant sajt-

pogácsa frt 1.90
5 kg. Vaj (Netto) frt 4.42

továbbá;

Tilsiteni sajt, kis karikák 2—4 
kg. suliban bérmentetlenO x ^

pr. kiló 56 kr.
* Elküldés utániéttel. *

első Kolini sajtgyár

Rudolf Kohler Kolin
(Csehország.)

Joseph Bardou és fiától Perpienan és Párisban. Kapható minden tőzsde, papirkereskedésben.
............... ......... ” I _ _ _ __ __ __ Ä /r. xrs sr\ ST*. /T\ ^T\/T\/T\/Ts/T\/T\/T\/TN
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RAICS GYULA ,
fűszer, csemege, tea- és rum különlegességek raktára a „Fekete Elefánt hoz

ŰEBRECZEN, nagy-hatvan-uteza és kis-mester-uteza sarkán.

Ajánlok az őszi évadra a legújabb aratásu

chinai teanemeket és ¥e$yülékeket
melyek kezelésére különös nagy gondot fordítok, az alant jegyzett árak mellett:

Eredeti tea Tea vegyitékek
Congó zamatos 1 kilo
Souchong zamatos 1 »
Ninchov igen zamatos 1 »
Kintuck igen zamatos 1 »
Mandarin fekete zam. 1 »
Pecco-virág virág-dus 1 »
Narancsvirág virág-dus 1 »

4 frt — kr
4 » 50 kr
5 » 50 kr 
5 » — kr
8 » — kr
9 » — kr 
9 » — kr

Mandarin vegyiték 1 kilo
Császár » 1 »
Király » 1 »
Moszkvai » 1 »
Micado » 1 »
Kávéházi teavegyiték, fekete, igen 

zamatos l kilo

6 frt — kr
8 frt — kr
9 frt — kr 

10 frt — kr 
12 frt — kr

6 frt — kr
Csomagolt teákból és palackozott rumokból nagy raktár. 386

Dietrich és Fia cs. és kir. udvari tea és rum szállítók budapesti raktárukból.
továbbá ananász, Jamaika és családi Punsch esenczet. "^80

valódi palaczkozott BORECZETET, csemege árakat, különféle sajtokat és a legtisztábban kezelt fűszeráruimat.
Csomagolt teákból és palaczkozott rumokból kívánatra külön árjegyzékkel szolgálok.

Postai megbízó sok a legpontosabban eszközöltetnek.
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Nyomatott a eDebreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.


